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Előfizetési ár : egész évre 48 kor. felevre 24 Kor 
Q Egyes szetm ara egy korona. D

.♦ Szerkesztőség és kiadóhivatal : Debreczen, Kollégium. 
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt es hirdetési dijat

Tettek idején.
— Levéltöredék. —

valósággal

Mikor 19 évvel ezelőtt május 12-én 
vasárnap reggeli istentiszteletre a templomba 
mentél, csupa elkeseredett, csupa síró arcot láttál 
maciul körül. Arra a vasárnapra virradón minden 
el fagyott a határban, a gazdag gyümölcstermést 
ítrérö laknak még levele sem maradt, a növelnek 
mind semmivé váltak, a lakosság szegénységnek, 
nélkülözésnek, nyomorúságnak nézett elébe é& 
Isten ellen zúgolódó szívvel ment a templomba 
is Te peditr. akinek akkor egy új életet adó drága, 
egyetlen életért kellett szoronganod. Istentől ihletve 
úo'v tudtál szólald a zaklatott szívüekhez, hogy 
ii sok síró arc lassanként fölein hűlt. a sok há­
borgó szív mind megcsendesedett és a temp­
lomból ki jövet már megint barátságos, keresztyen 
indulatot sugárzó, Istenben bízó, Isten akaratai! 
megnvugovó ábrázatokat láttál magad korul.

Szegéin- fiad, aki azon a napon született, 
több termést ígért, mint a legszebb termofatok. 
Szép volt és jó. szokatlanul nagy tehetséggel es 
páratlanul szerető kedéllyel. Milyen magyar 
miiven református, milyen pap lett vona e mo 
a gyermekből, akit az Isten a pazarul osztott jó 
tulajdonságok mellé még olyan szülőkkel is meg 
áldott. Nem családi gyász az ö elvesztése, hanem 
a mi szegény magyar társadalmunk rém ‘i\u i 
kára. Istenem ! de borzasztó egy ilyen tavaszi lágy. 
Nem volna csoda, ha el áztatná a köm szomorú 
orcátokat, hiszen több a fájdalmatok, mm <£ZL > 
a 19 év előtti gyülekezeté mindé együttvéve.

De te egy másik nagy leromlást látsz most 
magad körüí: a magyarság termő againak re - 
tentö fagykárát. Ha akkor két kedves életért ag­
gódó kebellel tudtál szólam vigasztaló szokat mos 
sem hagyja Isten ajkaidat eleven szén ne '11 •

Botor kísérlet volna minden vígasztala?. Dia . 
való minden megnyugtató szó. A Heine giunu 
fosainak egvikét hasztalan idézném. Az a gránátos

c-ak a költő képzeletében élt és ha 
élt volna is, csak mondotta, de nem érezte 
volna: mit nékem asszony, mit nékem gyermek. 
Akármilyen szörnyű nagy a közfájdalom, a ti ma­
gatok különgvászát csak nem enyhítheti.

Ám nézd, mennél nagyobb a veszteség, annál 
jobban serkent a munkára. Mennél inkább tudod, 
hogy a te drága jó fiad milyen jó, milyen nagy, 
milyen magyar emberré vált volna, annál inkább 
érzed hogy azt az elveszített egyet sokkal kell 
pótolnod."Azzal az egvgyel nem ér fel másik 
egy. nem tizenkettő, nem száz. annak az egynek 
a helyébe ezret kell állrtni.

Te nem csak Krisztus szolgája vagy, de va­
lóságos apostol is. Apostola a szegény, szenvedő, 
keresztre feszített magyarságnak. Nem en mondom 
neked, hanem a magad nagyszerű lelke paran­
csolja hogy az idegen járom alá vetett boldogtalan 
maavar testvéreinket' a magyar hazának megmen­
teni.'a te édes otthonodnak, gyermekeid szüle­
tési helyének magyar lakosságát megőrizd, meg­
tartsd a magyar hazának.

A te magad lelke parancsolja ezt. És ha 
eddig szenvedések, megaláztatások tűrésével tudtad 
ezt a ervönyörü feladatot teljesítem, ezentúl meg 
jobban fogod tudni. Mert mindig az lesz az 
eszedben, hogy ennek a most meghalt drága fiúnak, 
akiben olyan nagy értéket adtál volna a magyar 
hazának, a helyébe másokat, ép oly jókat, ép oly 
híveket kell állítanod. Es ha a ti gyönyörű kis 
városkátok Isten után a te hűséges es meg nem 
becsülhető munkád nyomán az oláh jutómtól „
szabadulva megint a mién* lesz, ebben a dicsö-
^es''eredményben része lesz a te szegény, tő­
letek elszakítva'meghalt. magyar földben porladó

drága fiacskádnak. ...........
' Én tudom, hogy megéred ezt a nagy «romot. 

Én tudom, hogy te sem kételkedek Es akkor- az 
atyai fájdalom mérhetetlensége mellett s mek­
kora megnyugvás lesz a te izzó magyar telkednek, 
h'oav a neked legdrágáb csontok egy percig ^em
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pihennek olyan földben, melyen oláh katonák boci­
kora volt az úr.

Ezt megtudjuk mérni mindnyájan, akik alig 
várjuk, hogy elszakított részen levő legkedvesebb 
sírunk ismét magyar földdé legyen.

Te nem csak szolgája vagy a szenvedő Krisz­
tusnak. hanem felkent apostola a magyarság szent 
ügyének. Szörnyű szenvedésedben, melyet eltűrsz 
a Krisztussal, közőltetni fog veled is a Szent 
Lélek, aki az első pimköstkor csodatevőkké 
tette az apostolokat. (nb)

Iskola

A debreczení tanítóképző-intézet 
jubileuma.

A debreczení ős kollégium egyik tagozata, a tanító­
képző-intézet ebben az évben töltötte be fennállásának 
ötvenedik évét. Ezt az emlékezetes évfordulót folyó hó 
13. napján, áldozó csütörtökön fényes ünnepéllyel ülte 
meg az intézet a kollégium dísztermében. Az ünnepély 
melegséget nagyban emelte az, hogy Kiss György, a 
gyakorló iskola érdemes tanítója, a díszteremhez vezető 
lépcsőn felállította sastollas apró növendékeit, akik üdvö­
zöltek és csokorral ajándékozták meg az ünnepélyen 
résztvevő szereplőket. Az ünnepély alkalmával az emel­
vényen Dr. Baltazár Dezső püspökünk. Dr. Lencz Géza 
kollégiumi és Dr. Veres- István tanítóképző-intézeti igaz­
gató ült, míg a hallgatóság sorában ott láttuk a kor­
mány. a megye, város, tantestületek és más egyesületek 
képviselőit.

Az ünnepség fél tizenegykor kezdődött a tanító­
képző-intézet énekkarának szépen előadott alkalmi éne­
kével. Ezután Dr. Baltazár Dezső püspökünk a követ­
kező magas számyalású imádsággal emelte lelkünket a 
Mindenhatóhoz :

Mindenható Isten! Mennyei édes Atyánk! Teremtő 
hatalmadért, megtartó kegyelmedért, igazgató bölcsessé­
gedért imádunk és áldunk tégedet. Amint az ősvilágot 
Te hívtad elő, Te hoztad létre a világosságnak emez 
iskoláját is, melynek félszázados múltjáért s ez időnek 
minden áldásaiért Tenéked most buzgó hálákat adunk-

Te tartottad fenn nemes lelkek jócselekedetre ihle­
tésével, jókedvű adakozók áldozatával, buzgó lelkek is táp- 
jával. hogy kezdetének bölcsőjétől fogva mindig erősöd­
hetett, szélesbiíhette csarnokait, sokasíthatta tanítok és 
tanítványok egybetartó seregét.

le igazgattad lelked bölcsességével. Világoltattad 
benne az evangéliomot ügy, amint a lelkedtől diktált 
Írások őrzik elegyítetlenül. Foganatossá tetted benne a 
józan tudományok igazságait, melyek áltál lelkek let­
tek szabadokká mindazokban, amik használnak és épí­
tenek. Ápoltad benne a hazaszeretet szent tüzét, mely. 
ben tisztává ég, arannyá szentelödtk a szív, megválva a

nemzetrontó tudományok, találmányok, hajlandóságok és 
indulatok minden salakjától.

Kérünk Tégedet Atyánk, hogy a Jézus Krisztus 
által töltsd ki ez iskolára és tart- d állandó lánggal benne 
Szent Lelkedet. Távoztasd innen a sötétséget, mely 
köddel, felleggel, éjszakával szüntelen próbálja a maga 
birodalmát szélesülteni. Távoztasd a hitetlenséget, mely 
az ifjú lelkeket — a test és vér ingerével, a sátán tagadó 
szellemével — minduntalan kísértgeti. Távoztasd a kór­
ságokat és veszedelmeket, hogy egészségnek és békes­
ségnek állandó idején járhassa itt a Te dicsőséged útját 
a vidám haladás.

Nyiss új forrásokat, hogy nagy gazdagsággal buzog­
jon itt minden áldás, mely tanítónak, tanítványnak min­
dennapi kenyérre és ruházatra való. Tedd szilárddá 
újra. soha többé meg nem ingathatón ez iskola alatt a 
tiszta evangéliom fundamentomát. melyen állva ragyog­
nak a nagy ősök példaként. Bocsáss innen ki sűrű sere­
geket. testben erős, erkölcsben tiszta, hitben állhatatos, 
hazaszeretetben lángoló tudós vitézekből, hogy általuk 
s azok által, akikre lelkűk szent lángja általszármazik, 
építtessenek meg gyorsan az ország romjai, gyógyulja­
nak meg sebei, álljanak helyre határai, diadalmaskodja­
nak jogai s ébredjenek fel. ismétlődjenek meg a fényes 
múlt dicsőségei. Ámen.

Dr. Lencz Géza kollégiumi igazgató negköszönte 
az érdeklődök nagyszámmal való megjelenését s őmaga 
is az örvendező ünneplők közé állva, szíve, lelke mele­
gével köszöntötte a kollégiumnak most ötven éves inté­
zetét. a tanítóképző-intézetet. Ezt követőieg Dr. Veress 
István, a jubiláló intézet igazgatója röviden összefog­
lalva, de mesteri vonásokkal ecsetelve, áttekintette az 
ötven év történetét a kicsiny kezdettől mind máig és 
ezáltal lehetővé tette, hogy a figyelmes hallgatóság nem 
frázisokból, hanem a végzett hatalmas munka nagy ered­
ményeiből ismerte meg a télszázados intézet jelentőségét.

A nagy tetszésnyilvánítással fogadott beszéd után 
jöttek az üdvözlések. Szomjas Gusztáv kormánybiztos­
főispán a kormány részéről. Dr. Herpay Gábor vármegyei 
fölevéltárnok a tanszékalapító hajduvárosok megbízásá­
ból, Márk Endre polgármester Debreczen város nevé­
ben, Lray Sándor a református egyház és iskolaszék 
részéről mondott üdvözletét és áldáskívánatot. Vásári/ 
József gazda a debreczeni Gazdasági Egyesület nevében 
szólott a gazdatársadalom és kollégium kapcsolatáról, 
inig Dr. Tóth Lajos -prorektor az egyetem. Dr. Tanké 
Béla felsőoktatási tanácstag a kollégium egésze nevében 
fejezték ki őszintén érzett benső rokonszenvüket. mél­
tánylásukat és buzdító jókívánataikat.

A helybeli tanítónő képző intézet üdvözletét Xcyy 
Gyula igazgató tolmácsolta a következőképen :

születési évforduló alkalmából 50 esztendős 
bátyját üdvözli a 21 éves leánytestvér is; üdvözli azzal 
az ünkénytelen rokonszenvvel. mely az egy célra törő 
munkásokat egybekapcsolja, azzal a — mondjuk —- naiv 
féltékenységgel, mely az egy pálmáért küzdők lelkét el-
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tolt, melv féltékenység alapja a nemes versengésnek.
pk a hatalmas nevelő eszköznek; üdvözli azzal a 

szeretettel, mely őt a közös édes szülékhez — a magyar 
hr'ahoz és a magyar református egyházhoz fűzi.

Vdvözli azzal az ígérettel és fogadással, hogy míg 
idősebbik testvér az öreg. tisztes szülék érdekében.

'„0k jóvoltáért, felvirágzásáért és becsületéért hűséggé 
‘h,dással és igaz önzetlenséggel munkálkodik, mmd- 
íiddig öt. mint szerető leánytestvért, mint hűséges mun-
htársat oldala mellett fogja találni.

Ti dolgoztok ha kell. karral és aggyal, ha kell. 
vérrel és verejtékkel: mi e fegyverek közül a vér helyett 
ajánljuk szívünket az ö lelkesedésével és minden nemes

H-offv minő munka vár reánk a mi edes, öreg. 
közös szüléinkkel szemben, azt most nem kell magva- 
L. hangosan hirdeti azt a hazánk minden részéről 

felénk hangzó segélykiáltás; csak egy munkára kívánok

i'imUl\znelmúlt szomorú kor.-zak gyászos emlékű és átkos 
nevű kősói és vezérei között ijesztő számmal szerepel­

tek a mi volt tanítványaink.
101 tudom és jól tudja mindenki, hogy c jelenség­

nek [holta nem « Ül nyeri kiképzés voll: 'olt ennek 
,ok llVi, inén ,„élven fekvő oka is. De amennyne raj- 

áll a mi kötelességünk úgy dolgozna hogy a nn 
képzésünk alapul ilyen jelenségnek »hbe ne szo^g. 
habon. KZI értem a becsületért való munka*“" 

ha üdvözölte a leánytest vei' az o bátyját sze 
retcttcl, Ígérettel és fogadással, köszönti jókívánsággá! k.
Köszönti azzal a jókívánsággal, hogy az o ed« te*'

1 nőkön a7 i<!em "ondviseles uida meg eiu nemes munkájában az isu-m
vei. kitartással és igaz önzetlenséggé .

Vivat ! C reseat! Floreat !“ ...... -kps
A beszéd elhangzása alatt az igazgató mögött okos

rendben felállva hallgattak a tanitónőkepzo-mtezet magún

ruhás leánynövendékei. ., Knncr
A református leány középiskola noveb<e -

t „azgatónó mélyen átgondolt, megható tartalom
m. -zavakban fejez,o ki üdvözletét hasonlokepen tton- 

„ .. .. „„már eanviskola részéioi.

--Ä.rÄ-

sorai Mocsárt/ Usr.lo r®1“' ‘ és a Déb-
rérzenben'0müködö11 egykori növendékeknek löhh mint

hi° es rcv.—-—
az üdvöz,elekért, majd Bodnár Lajos 'orgona eh
lett Tóth János kellemes éneke, azután z tnte«t «U 
zenekarának mű vészi jateka km ti ez= után
4. th. vezetése alatt. Kiss Aitert hazami 
a szép ünnepély a Szózat eleneklese el ért n y ^ 

A jubiláló intézeten sokasodje x 
gazdag és bőséges áldása .

1920 __ ______________
A középiskola reformja.

A közoktatásügyi minisztérium tervbe vette a ma­
gvar köznevelés általános ujjaszervezeset k elIso- 
ban pedig a magyar középiskola ^ ' magvar
kálatok megkezdése J “ íSan

te ä á-r ÄÄ—-

btet,a"t»n* Ä«-Za íöS*™

azonos luauaim .i,.i„ iesit«e .Ä, VSS», alk,h
mas-e^arra? hogy . még palval nem ,h de_nem

szükségképen tudományos pályái a gonüo.
Í,lali7/r. Ä Va"™ ' érezhető különbség a^gimte

1“hdir“iÄ0»
a gimnázitmi növendéket mar 9 diák szemé-

ÄÄ ÄnÄÄ - nemzet

scrdJ^Äko^£|;^^^^:
polgárt tskolastb.jlanuljanakneme viele p an?

különböző11^fejlettségű tanulók egfl“af^L fögimná- 

Fenti kérdéseket a mez i feleleteit megadta
zium tanárkara tárgyalás ala \e ,öadói javaslat
rájuk. A tárgyalás vezérfonalául ke te£ * ^

' Icáit - Borsos harolye es l,r-, e- * t. 
kártly javaslat. a k8vetkez»ep hangzót ^ „

Csak helyeseim tudjuk, zésének nagy
magyar köznevelés aitala"°® ,aj[itá4val akarja meg-
mmkáját a középiskola ujj az els5 lépésnek.
kezdeni. Igenis, enn v • úiiáteremtésének nagy
Mert a magyar nemzet szellemi Wl“heti el. Tehát . 
munkáját csak a magyar m * kolf az újjáteremto
a magyar intelligens kozeposztayt^Wl ^
munkára kepesse, ,alka ma' i középiskola. Amilyen
középosztály kéS bel ped g a kote . ,
a középiskola olyan a 1 e a nemzct kozszel-
a nemzet mtelligenciaja olyan 1 újjáterem-
leme: aki tehát a magyarnemzet sz iskoUt
tusét kívánja, annak ^ef ̂ medSf pont. amelyre tá- 
kell újjáteremtem, hz az . h ^ bül^eiböl magasabb, 
maszkodva, a nemze in,.onaira emelhetjük föl.
tisztultabb szeliemerkolcsi .zmm lelkeinket.
A cél nagyszerusege ke,i.■ nog nehézsége,
acélozza akaratunkat. megfontolásra intsen,
sorsdöntő mivolta kel , 1 ''ix-önnvelmü D lépéstől vissza- 
minden meggondolatlan, könnyelmű l
ria5STml,ean,feíbu 'kérdésekct illeti, azokra . követke- 

zöleg felelhetünk: *
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1. Első kérdésre : Ha a középiskolától azt várjuk, 
hogy az a „tudományos tanulmányokra4 általában elő­
készítsen. de egyúttal az „egyéni és nemzeti élet gya­
korlati szükségleteit is kielégítse" olyképen. hogy szak­
műveltséget is nyújtson, hogy az életre közvetlenül 
alkalmazható, kenyérkeresö eszközöket is adjon a ta­
nulók kezébe: — akkor igenis azt feleljük, hogy „ezt a 
két, nem azonos feladatot egy és ugyanazon iskola" nem 
teljesíthet. De megtoldják feleletünket azzal, hogy ilyes­
mit várni, követelni semmiféle középiskolától nem lehet 
és nem is szabad. Am azt igenis elvárhatjuk a jó. a 
célszerűen berendezett középisk »látói, hogy mindenféle 
tudományos tanulmányra, tudományos pályára előkészít­
sen. de egyúttal az életre is neveljen úgy. hogy tanulói 
bármely gyakorlati pályán jól megállják helyüket, hogy 
bármely gyakorlati pályán hasznosan gyúmölcsöztethes- 
sék a középiskolában szerzett szellemi tőkéjüket. Ez a 
két feladat nem ellenkezik egymással, de teljesen össze­
fonódik, ezt a két feladatot egy és ugyanazon iskola, 
a jó középiskola, igenis elvégezheti: sőt csakis a jó 
középiskola készíthet elő igazán az életre, a szakiskola 
sokkal kevésbbé. A szakiskola ugyanis egyoldalú tudást, 
egyoldalú műveltséget ad és ennek az egyoldalú mű­
veltségnek az alapján csakis egyoldalú, relative is na­
gyon tökéletlen világképet, világnézetet alkothat a tulaj­
donosa. A .jó középiskola ellenben, amikor univerzális 
műveltséget nyújt, amikor a jelenkor egész műveltség- 
anyagának a lényegét, amiben az erkölcsi javak is benn­
foglaltatnak — adja tanítványainak : — akkor lehetővé 
teszi, hogy tanítványai helyesen ismerjék a világot és 
az embert, helyesen ítéljék meg a kettőnek egvmáshoz 
való viszonyát, helyesen tudják kitűzni életük célját, 
megválogatni a célhoz vivő eszközöket és ismervén az 
emberi társadalmat a maga egészében, történeti fejlő­
désében, a múltat és jelent mozgató összes erőténye­
zőkkel együtt, világos bel it ássál, komoly céltudatosság­
gal tudjanak dolgozni a jövendő előkészítésén.

Íme. ezt a magas célt kell szolgálnia a közép­
iskolának. S ha ezt a feladatát jól betölti, világos, hogy 
felibe kell helyeznünk mindenféle szakiskolának, az 
életre nevelés szempontjából is. ugyannvira. hogv sze­
rintünk a magasabb szakisko’áknak is a középiskolából 
kell tanulóikat rekrutálniok egyoldalúságuk ellensúlyo­
zása végett.

Az ilyen középiskolával szemben el kell némul- 
niok a kicsinyes kifogásoknak, az alacsony, úgynevezett 
gyakorlati szempontoknak. Mert a folytonos fokozatos 
haladás biztosítása érdekében igeni- szükség van álta­
lános műveltséget nyújtó középiskolára, mindenkor szük­
ség lesz olyan vezető osztályra, amelv felfegyverkezve 
a múlt és jelen összes értékes szellemi és erkölcsi 
fegyvereivel, a szakmunkások tömegénél tágnbb látó­
körrel rendelkezik s magasabb nézőpontokról tisztábban, 
elfogulatlanabból tudja megítélni a jelen küzdelmeit és 
a jövő feladatait.

A fentebb kitűzött ideált létező középiskoláink 
közű!, szerintünk, a gimnázium közelíti meg legjobban.

Ezért a •?-?/.• kérdé-re bátran fele'1 Hik azt. hogv 
megfelelő reformokkal a humanisztikus g ninaziurn igenis 
alkalmas arra. hogy a még pályát nem választott, de 
nem szükségképen tudományos pályára készülő ifjú­
ságnak áh alános iskolája legyen.

A :>-ik kérdésre a leghatározottabb igennel felel­
jük. hogy igenis van különbség a gimnáziumot és reál­
iskolát végzettek között, még pedig a gimnazisták előnyére.

A l-ik kérdésre: A tudományos pályákra előkészí- 
és szempontjából igenis szükséges, hogy a tanulók

már 9—10 éves koruktól kezdve gimnáziális oktatásban 
részesüljenek, mert az szoktatja őket, főleg a magyar 
és latin nyelv körében végzett grammatizálas, az ab­
strakt gondolkodásra, amely nélkül semmiféle tudomá­
nyos munka nem végezhető. S mivel épen ez a leg­
nehezebb feladata a középiskolának, nem elegendő, 
hogv csak pl. a felsőbb négy osztály részesüljön gim­
náziális oktatásban.

Az ö-ik kérdésre : A tudományos munkára való 
előkészítést.az abstracliókra való szoktatást, tehát meg kell 
kezdeni már a 9—13 eves korban: annyival inkább, 
mivel ezt fiziológiai okok nem tiltják.

A ti-ik kérdésre: Feltétlenül szükséges, hogy a 
nemzet serdülő tagjai egyféle közéjűsko’ában. egyféle- 
képen tanulják a minden polgárnak egyaránt szükséges 
ismereteket. Legyen ez a középiskola a mai gimnázium 
mérsékelt reformokkal. A reáliskolára épen semmi szük­
ség ni .es: a polgári iskola is nélkülözhető, helyettesítő 
kisebb városokban algimnáziumokkal.

Meg kell állapítani gondos mérlegeléssel az álta­
lános műveltségnek integráns elemeit és ez alapon kell 
felépíteni az egységes középiskolát. Amely tárgy az 
általános műveltség szempontjából nélkülözhető, ki kell 
küszöbölni, amelyik szükséges, be kell illeszteni ; ha sok 
lesz az anyag, csak a lényegre kell helyezni a súlyt, 
szakműveltséget semmi irányban sem szabad követelni. 
A mai tárgyak általában megmaradhatnak, de anyaguk 
csak a lényegesekre korlátozandó.

Igv megoldható a nehéz feladat.
Kijelentjük, hogy a latint nélkülözhetetlennek tart­

juk : de elég lenne szerintünk a II. osztályban kezdeni; 
a görög maradjon fakultativ, helyette a franciát vagy 
angolt választhassák a tanulók egyenlő óraszámban. A 
művészettörténet felveendő kötelező tárgyul az Y—Vili. 
osztályokban heti 1—2 órában. A görög irodalomnak 
kellő tért kell biztosítani a poétikában : a görög nép 
történelmi jelentőségét a történelemben kell kidombo­
rítani ! A VII. osztályba felveendő a sociologia tanítása 
heti 2—3 órában. A földrajz tanítandó a IV. osztály­
ban is ethnografiai és nemzetgazdasági elemekkel gya­
rapítva. A geometria tanítása beolvasztandó a mathe- 
matikába: a művészi rajz tanítandó az 1 — IV. osztály­
ban heti 1—-2 órában, az ének az I—IV. osztályban 
heti 1—2 órában, egy kevés elmélettel. Az I.. II.. IV. 
és V. természetrajzába az egészségtan elemei fel­
veendők.

A ?-ik kérdésre: Tanulmányi okból semmi aggo­
dalomra okot nem látunk az I—VIII. osztályos tanulók­
nak egy intézet keretében együtttartására.

Ha valaki az egységes középiskola ellen azt hozza 
fel. minek gyötörjük a latin nyelvvel a gvakor’ati pá­
kákra készülő ifjúságot, azt feleljük neki: a latin nyelv 
tamásával együtt járó grammatizálas. abstracliókra szok­
tatás. igaz. hogy nem könnyű és sok tanulónak nehe­
zére esik: de állítjuk, hogy minden normális agyú. 
kellő szorgalmú gyermek megbirkőzhatik vele s mint 
elsőrangú elmegimnastikn mindegyiknek hasznára válik, 
még :-a nem megy is tudós pákára. Aki ezzel a nehéz­
séggel nem akar megbirkózni, vagv nem tud, az nem 
vn’ó középiskolába, az elégedjék meg a (j elemi osz­
tállyal s onn n menjen gyakorlati pályára.

A 6 elemi osztály végzése feltétlenül kötelezővé 
tétessék mindenkire, aki középiskolába nem megy. A 
középiskolába csak betöltött 10. évvel léphessenek a 
tanulók.

Az egységes középiskola tananyagát következőleg 
képzeljük beosztbatónak :
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Közélet
Felhívás

debreczeni református tanítóké,zö-lntézet volt
tanítványaihoz.

\ dobroezoni református tanítóké,z.í-intémt oOevei
fennúilús. alkalmával m ' clkünk su­

lii. debreczem református la'1- ,-nk

p<w*iránt érzett tartozásunk ka - napot. Abban
alapítvány megnyitásával ünnep J ' ;rbb épzt vidéken

A volt tanítványét kbzmmarSo. helyben lakosi

CAzeaímpéi«nlu íol_t te
mm tolmácsoló, üdvözlő szava,m «,«*
•nr«* gondo,um-

Hozzátok is szólok ! élet. De — mintTudom, ma sokszorosan nehéz azeje^ a
itteni kollégáimnak írtam ,■ ;s az eml érré ne­
nevelő anyámért. Gondoljatok - kenvérhez juttató 
velő, — ha barna s kicsi is
alma materünkre! mwieit is örömmel vcsz-Akinek koronája nincs, til érje: _
szűk. Hadikölcsön kötvény 18 . |zetben tanuló, tanító

Az alapítvány kamatait < . fordítandónak.
gvermekeinek a segélyezeseie g . adományai-

- táruljatok hozza Ju tassato! ózz Mérl
tokát! A gyűjtés lezártává! — a na„yu

3U 30 32 32 1 244

Borsos Karoly,
főgimnáziumi igazgató.

f pl támasz tandó - Református Tanítók lapjában 
=ürgosen feltainaszmuuu
fogok elszámolni. v csak 10 koronát kül-

Ha minden xolt la t ^ . évvégi ünnepélyek,
dene. In a tanítok a la c . mk c célra: a nevelő
előadások jövedelmeiből eltckUei beszélő, szép
iskola iránti szeretet es hala tette 
bizonysága lenne az. ^

Tanítótestvéleim . , uCinességéröl.
Tegyetek bizonyság« •* )lkész viraka‘. hogy c 
Felkérem a nagytis/tc_c Uuit0liirsak figyelmet.

pár sorra szíveskedjem} a e gyűjtés végrehajt a-
Az igazgató kartarsakat peaie j

Sára testvéri szeretettel kei e«1- 2() május 18.
Dcbreezen. Csapo-u. 46. ^ ^

református igazgato-tumto-

A debreczeni „ro.estdns
kcvcS dátumot szoktak áriáim.- j;imog„l4sér, * hun-
közönség iránti koszo pzzel szemben hadd ve-
gulatkeltés a jovo érdeke!1 'n'unkajal. ki egy lezajlott, 
.rezzeni én most a tarlv/u ^ m ^ össze a reánk 
nevezetes kor ^T^tís"' íőmnk tanaival == 
vonatkozó adatokat - igazság gondolataimat,
munkásaival szemben egya,*év őszén kez- 

A korszak tulajdonki i k miatt Körünk mu-
dödik. amikor aJ Kidolgoztuk aztán prog- 
ködését meg sem kezd két első estelv no-
rainmunkat 1919 ev - és főiskola,
vembev l;én és S-tm d^dttó. da J „ „ f„„,. Mar- 
kántus közreműködéseui
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rnadik estélyünk március 22-én volt, zivataros napon, 
melynek eseményei bizony tálán sagbar, tartották a lelke­
ket." mialatt idebenn villanyár mellett fejtegette Or. Po­
kol y József az egyház é- állam szétválasztásának problé­
máját a feszült figyelemmel hallgató közönség elölt. 
Mintha csak a közeli napok viharát érezte volna, oda­
kint a természetben is vihar dühöngött, minek követ­
keztében a villanyáram ep akkor mondta fel a szolgá­
latot, mikor közönségünk Profile Vilma úrleány művészi 
szavalatában gyönyörködött. Sötétben maradtunk, gyertya­
fény mellett végeztük be az estélyt. Sötétben, gyertya­
fény mellett kellett ezután úgyis dolgoznunk.

Negyedik protestan- estélyünkre március 29 én 
nem volt szereplőnk, a tanítúképezdet időköz lieg álla­
mosítottak. melynek énekkara szerepelt volna rajta 
énekkel. így nem lehetett eljönnie. K mellett a lapok­
ban estélyünk közhírré tételét megakadályozták. És mi 
mégis meg akartuk azt tartani. Tankó Béla professzor 
vállalkozott előadónak. Nagy Gusztáv akkori szenior 
bízatott meg szavalással. Képzelhetni, hogy gyérszámú 
hallgató közönség gyűlt össze püspökünkkel élén. De 
azért, mikor a szokásos összhangzatos ének helyett a 
közönség együttes éneke: a „Te benned bíztunk“ fel­
hangzott. akkor megremegtek a szívek, az érzelmek 
belső vihara könnyeket csal' a szemekbe s néma dac 
foglalta el a vonásokat. Tankó Béla professzor a theolo- 
gu> nevelésről adott elő. mint mindig szépen. Mese 
dolog, mikor az egyházak eltörlése államilag tervbe vé­
tetik s defaitista lelkek a keresztyenség. sőt a vallás 
összeomlásáról suttognak minden bokorban, akkor az 
alia mi egyetem egyik tanára a jövendő papi nemzedék 
neveléséről értekezik s az ifjúság vezetője a széni or, 
Luther egyéniségének nagyságáról szaval. Pgv láttuk, 
hogy a záradékul szolgáló közének utolsó akkordjai oly 
elhatarozódássá érle'ödtek a szívekben, hogy azt többé 
a poklok kapui sem dönthették volna meg.

Az ötödik és utolsó protestáns estély április 5-én 
volt. Két vörös újságban sikerült a közönséggel vékony, 
pici betűkkel tudatni, hogy megtartjuk azt. Talán soha 
olyan közönségünk nem volt, mint akkor. Még a karok 
is roskadoztak a jelenlevőktől, bizton hirdetve a némán 
folyó küzde em végét s mikor beléptünk, első gondola­
tunk volt. hogy nyert ügyünk van. Ismét csak közének 
nyitotta meg az estélyt, mely után én voltam szerencsés 
értekezni egyházunk jövő feladatairól, a szocialismus 
elé két feltételt szabván, t. i. elveinek korrektúráját a 
nemzetiségi kérdésben, minthogy a nemzeti r-szme kép­
viselője volt mindenkor és különösen hazánkban a pro- 
testántizmus s attól aztán nem fordulhat el s aztán a 
vallási kérdésben, mert a szocialismusnak jelenlegi 
atheista-materialista világnézetét fel kell adnia és eh vista ni- 
zálódni. Felejthetetlen aztán a tüntető lelkesedés, mely- 
lyel a hatalmas számú közönség a Ga ánffy Jánosné úrnő 
temperamentumos, lelkes szavalatát s a Páricsv Pál 
művészi hegedüjátékát fogadta. Egy zsoltár még berekesz­
tésül. százak ajkairól elhangozva, hogy rányomja a po­
f-étet az elmúlt év működésére. Talán szabad lesz itt a 
m. t. közönség figyelmét a Protestáns Szemle könyv­
kereskedésekben legközelebb megjelenő füzeteire felhívni, 
mely nagy részben az ezen estélyen elhangzott beszéde­
ket tartalmazza.

A küzdőtér változott, megszállott területté lettünk. 
Elmúlt ősszel 4 protestáns estélyt jelentettünk he a 
román hatóságnál. Engedélyt úgy kaptunk, hogy 1. min­
den egyes alkalommal kill ön-külön kell estélyeinket be­
jelenteni ; 2. az estélyek nem kezdhetők meg. mig a 
román katonai kiküldött itt meg nem jelenik ellenőrzés

végett: 3. előzetesen minden itt elhangzandó szó a 
román cenzornál bemuiatandó. Többen tanácsolták, 
hogv ilyen körülmények között estély tartásától legjobb 
volna elállni. A vezetőség azonban épen a viszonyokat 
figyelembe véve ragaszkodott ahoz. „Fiaim, csak énekel­
jetek !..." ez az irodalom hivatása nehéz időben.

Az első estélyt sikerült összehozni december 6-ra. 
Elküldtem Dr. Erdős megnyitó beszédét. Dr. Varga Zsig- 
iriond értekezését és az összes énekszámok szövegét a 
címsorhoz már jóval előbb, aki kitűzte a napot, mikor 
lehet ismét érte menni. Magam mentem személyesen, 
volt okom reá. Mikor beküldött írásaimat visszaadta a 
censor, ott szorongattam már a kezemben Tompa köl­
teményeinek egyik kötetet. A szavalatra leikért Baltazár 
Erzsiké ebből választotta ki a „Téli reggelen" címűi, a 
honfiúi keserv és bizakodás eme zsoltári ihletségre emel­
kedő ódáját, melyben a költő az Alkotót az ál nők ellen­
ség elleni küzdelemre s perlőivel va’ó perelésre kéri. 
Elébe tettem a censornak a könyvet. A censor el­
veszi s végig olvassa a verset s aztán fogja, visszafor­
dítja a lapot s újra kezdi az olvasást. Elhagyott a re­
mény. Baltazár Erzsiké nekünk nem szavalja el ezt a 
verset. Szólni nem szóltam, csak arcom mutatta a meg­
ütközést : csak nem fogtok egy ilyen kicsiny, ártatlan 
versben is megbotránkozni ? Végre átnyújtotta a censor 
a könyvet; én fellélegzettem. Még csak a programúiét 
vártam vissza, melynek utolsó pontja lett volna a Hym- 
tiusz. Szövegéi nem közöltem, hiszen gondoltam, hogy 
ismerik. A censor a programmot is ide adta. azonban 
rajta kék ceruzával vastagon le volt húzva a Hymnusz. 
Hogy lehet ez? kérdem, hisz" a Hymnusz nálunk egy­
házi ének? Ö nem engedélyezheti, mondta a subloco- 
tenentul. a föcensor nélkül: tehát tessék a föcensornak 
megmutatni. Másnap kellett a programúiért érte menni, 
amelyen a Hymnusz bizony csak lehúzva maradt. A XC. 
zsoltárral helyettesítettük. Haza jövet aztán láttuk, hogy 
a Dr. Erdős megnyitó beszédéből az ilyen evangéliumi 
kifejezéseket: nagy bátorsággal, szabad-ággal etc. . . . 
kicenzurázták. Azok né kill kelleit azt felolvasni. — A 
második protestáns estélyt december 20-án tartottuk. Dr. 
Veress István és Dr. Szűcs Gézáné úrnő számaival, vala­
mint. a közénekekkel ismét nem volt baj. bárha a köz­
énekek imzöít ott volt az elnyomottak szabadiVási vágyát 
kifejező XXV. zsoltár, ä Nagy Lajos ifjú Iheologus által 
szavalt s ugyancsak Tompa által írt „Új Simeon“, a 
magyar nemzet újraéledésének vágyát képező ez a 
klasszikus darab, melynél Dr. Varga Zsigmond titkár járt 
közbe, mint vallásos költemény engedélyeztetett. — 
Többi estélyeinket aztán már az év tavaszán, nemzeti 
hadseregünk bevonulása után tartottuk.

Hadd említsem itt fel különösen a Iheologus ifjúság 
irodalmi körünk iránti köszönetre érdemes buzgalmát, kik 
épen a nehéz időkben vállalkoztak füzeteink árúsítására 
és tagok gyűjtésére, s tették ezt dicséretre méltó ered­
ménnyel. Füzeteink különben manapság minden könyv- 
kereskedésben kaphatók Debreczenben és a vidéken egy­
aránt. Persze ahoz. hogy rendszeresen megjelentessük 
őket. a nyomdai viszonyok rendezését Feli várnunk. 
Kimúlt év történetéhez tartozik, hogy körünk érdemes 
pénztárnoka. Dr. Petzkó Ernő lemondott s a pénztár 
kezelését ideiglenesen az ügyvezető alelnök vállalta el. 
Dr. Petzkó fáradozásaiért itt is köszönetét kell nyilvání­
tanunk. utódját a viszonyok rendeződésével összejövő 
választmányi gyűlés fogja megválasztani.

Mélyen tisztelt Közönség! Elmúlt évben körülbelül 
ezekkel a szavakkal zártam be estélyeinket : „Azt sem 
tudjuk hol. azt sem tudjuk milyen körülmények között
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t'ii-'ill'(V/ni fogunk!" Kollégiumunk nem volt, 
tfaíamo^lsanuk nelett elé, hogy egyházunkkal mi

15- nem U;dhatutvcle.n serégével apres non- le 

A7' ,Stenv ömiz. de nem olyan értelem-
deluge. tanunk ^ \a<rvhatnók szabadjára az eseme- 
ben. hop m°st - *. időben irodalmi korúnk
nyék ioW-1 „Ha aZee.lkonvítoUa magát, joga van 
támogatásra üde - ® m(Jt magvav nemzeti érzés

arZnvrben ^ ^

van benne a hit, jog es erő.

1920
,-akis az épen ^[^‘kedve^ld iijúLlk’wgtisztes-

ää* r ä
pii-pökünk végezte, apostoli h.kc - an fe] a
tel teljes szivéből lakat ó i d vé,rzéseinek csoda­
mindenható Isten titkos ni, vj MS7talá^ával enyhítvén latos voltat és az vangel.om vigas^ala^^
a pótolhatatlan csalad. r iv;llar,ak fájdalmát. A
szülék, testvérek, rokonok I':- .. |{éja negyed-
sírnál a ideológiai iijú-ag vétteljes hangú be­
eves hallgató igazan aterzeh .^ítal tissinlénszere- 
szédhen vett búcsút a nl ® ^ a legszebb
tett es nagyvabecsüit palya.arMo. .d,. -U'«* vi^on
:;SatSídb^g Sékezetü, ídvezüit Hja sírhantja

fölött.

Újfalusi Némethy (11 ^s1 ®,0J^^11jry^ \ 1 etének
joghallgató, a JoJhat ^mánvegvetemi csendörtartalek-
elnöke. a budapesti tuuO man ^ ,)eü suiyos.
zászlóalj tagja, eletenok ^-vének uloisó dobba-
de emberfeletti akaratéi i e)viselt szenvedés
násáig Istenben bízó rém - ^bbhazába költözött, 
után. folyó év, május ho ' ,®n’ b[|dai. Szilagyi Dezsó- 
Földi re-zeit május ho l\-en.. tómelési imádság
téri református fniploi < kertben helyezték nyu-
é= beszéd után a hu ^ s v -. pé=7ültségü. példás galomra. A kiváló tetoejsepi• »>« ‘ n'l,án gyá-
"eiiemü. reményteljes ,Iju kom, vUmn! y
szollak édes szülei: th.No - , j ei gondnok es
-llamutkúv. hevcsnagyknnsagi «,•**«.
felesége Osterlamm Ilma. iósag0s lelkű nagy­
bánatba borúit hu nagy . közeli és távoli rokon-
nénje. valamint a nagy'■ "J ‘ j lta'vsak és jó ismerő- 
sá<r a nagvszámú tisztelők, p. - a [elejthe-
;ök. akik mély meghatottsággal vettel^res ^
tetten, drága ifjúnak gvaszüsz lelkipásztor
szertartást az ekesen szóló Haypa az evan-
végezte. hithöl-hitbe, szí ' : • vigasztaló balzsa-
géiom sebeket „M<*. ***£&% tanácsos. min. 
mák A sírnál -ü W
auai barát es az o no, me nységével nyugtató
mondott a boldog vmzon biUs icme J HjU-
és vigasztaló szép búcsúzta ot szivböl fakadó,
sági Egyesület névében ha o • veszteség mialt
őszinte szavakkal tolmácsolta a b.jo 
érzett részvétet. és a magyarság

A tudomány, az egyház, c ■ veszítette
egyaránt egyik jövőbeli reményt 1» ’^ jf ,ta„, „ioek 
el a megboldogult derek neme- l
emlékezete legyen áldott. .„dományegyelem

Soltész Elemér, a freeze iol&Kt„ck 
theologiai fakultásának e- . 'korában egv évig tartó 
ménvleljes hallgatója, 19 eves - ioíT{rondoSabb sze- 
betegség után. kilenc hónapon at a* példásan
retö ápolás alatt, de meg.s család^koioi^^^ h_ iy„á
viselvén szenvedéseit, a folyo - c=endepen meghalt.
reggel hat órakor. Istenben b. < • órakor volt
Temetése május 20 an me o th.utCai temetőbe,
a Kossuth-uteai templomból a kereszlvéni erc-
A kitűnő tehetségekkel mega d ®. elhunylát fájdal- 
nyekkel ékes, nagyreményű lju M^ miaU bebreczen- 
masan gyászolják aroma Soltész Elemér nagy­
tól teljesen elzárt édes szülék. - felesége Zsigmond 
bányai református Telkipasz testvér, kik közül
Róza, valamint a kesergő ncry

Ama viszontlátásig ■

Különfélék.
Dr. Érdes Károly.

héc-i e nngclikus theologiai fakultás Erdős Kai oly 
, , ,n ,'.•/(•*i pináit licentiatust. lapunk

dobrcezeni ^-tyéHek tnogdnädiröl írott
felelős szerkes/.iojtt - -• ian;an 1019. évi
német nvelvü tudományos munkája . 'U

, 7 én a theohma doktorává avatta. Az eiroi
szeptember ,c ; a nai,okban érkezett ide.
*»* T' ;d,e, hirt lapunk olvasóival luda.ni. 
Sietünk ez . ' nagy kitüntetés nálunk a theo-
mert amilyen knete - r. külföldi egyete-
M-* doktori fok e ^ ^(él f ’, ér, „.os. ez az

T* ,ciä,,k ww
‘ ,|eS; „.„számmal gralniálnak. meri benne nem-
bizonyara nae - szeretetreméltó embert es
csak a kiváló 11 , aidá=a legven a mi kedves
jó baráti t is becsülik. Az Ui altiam K, ^ ß
felelős szerkesztőnkön 1

Lapunk olvasóinak livességes pdnkóstl ünnepeket

“"ikkernleti közgyűlés es biz.ttsigi ülések.

\ tiszántúli egyhazkeruleti k‘J.^j"rV.,.>jen délelőtt 9 őra- 
3 órakor kezdődik, ezt inegelozolc -- értekezlet
kor bizottsági üié!; dTÍorre3nd e a következő t Egyház­
lesz. A bizottsági ulesek sorrend] Q órakor. pénz­
kerületi tanügyi bizottság jum ^ j.or< UoUégiumiigaz­
ügyi bizottság junms h- d. o e£ középiskolai tán­
gáló tanács junms ,k d. c » Q órakor.
u_.yi bizottság J»niu= • ■ ^ aisószabolcs-hajdu-

püspökünk hitvallását r .■ 1 - le ké-zi értekez-virlékiés lelsöszábolesi egyjmzniegyek^jeke^^
lete, mint a szatmar, egyhazm^.y &
léssel fogadta. így - ■ jegecesedés kiinduló
megzilált egyházi elet eicn uagyobl) egyház,
pontja, amely korul cs ] ^ ^ hivatalos testületek közül 
tagozódások. Jellemző. ^ e„vházmegve fogadta el. 
ÄfÄ iXjmrUónási lekintelben Irány,

.....
9.én testületileg üdvözölte az akkor

Z N

<.Xi,

........ « j, - . v~- : WigÉM| • :Z'' ^ - a " *- ;
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H. Iler hU ui közoktatásügyi minisztert. Az üdvözlő be­
szédet az egyesület elnöke. <>r Ihczt Imre. mondotta 
a tőle meg zokott mely tartalommal és megtagadó 
ékesszólással. A miniszter szép beszéddel válasz« .t az 
üdvözlésre - biztosította az egyesületet, hogy a kálvi­
nista tanárság iránt meleget érez, annak hazafias és 
nemzeti,ev,'in munkásságát igyekszik megbecsülni s 
minden erejével odahatni, hogy anyagi gondoktól füg­
getlenül élhessen nemes hivatásának. Dóczi elnök be­
szédében érintette azt is, hogy a miniszter a református 
tanári status fizetését is rendezze legalább olyképen, 
mint triif nem regen az állami tanárokéval. A miniszter 
erre is biztató választ adott. A tanáregyesület igazgató­
sága hosszú kényszerű szünet ti/án végre összegyűlt e 
hu 14-én s rir. Dóc:i Imre elnöklete alatt behatóan 
tanácskozóit affelöl, hogy a jelen súlyos viszonyok kö­
zött miképen kezdje meg újra félbenhagyoit működését.

Helyreigazítás. Lapui k folyó évi május S-ikán 
megjelent számában, a 76. lapon a vallás- és közokta- 
tásügyi miniszternek 104,096—1920. számú rendelete 
hiányosán van közölve. A 11. sorban ugyanis „alapvizs­
ga- tana;jelöltek" után kimaradtak ezek a szavak: 
..többe egyáltalán ne alkalmaztassanak, szakvizsgás 
tanár elöllek

Pályázat
A debreczeni református egyház tanítónő* 

képző intézetének igazgatótanácsa pályázatot hirdet 
egy új tanszékre, melyhez mint második peda­
gógia; tanszékhez első sorban pedagógiai tárgyak 
tanítása van kapcsolva, de a megválasztottra eset­
lege- képesítése szerint más tantárgyak is bíz­
hatók.

ráhúzhatnak református vallású. tanítóké- 
pezdei, esetleg középiskolai képesítésű tanárok és 
tanárnők: előnyben részesülnek azok a tanárok, 
kiknek lelkészt képesítésük is van.

A megválasztott segédtanárnak — ki az orsz. 
tanári nyugdíjintézetnek jogos és kötelezett tagja 

javadalma 1 az egyháztól 1000 kor. törzs- 
fizetés. ami a rendes tanárrá el öl epéskor 1400 
koronára emelkedik: 800 kor. lakáspénz, ami az 
elölépéskor úgy emelkedik, hogy a mindenkori 
törzsfizetésnek negyedrésze legyen: 200 kor. 
ötödéves kor pótlék: 2) az államtól 1000 kor. ami 
az elölépéskor emelkedik: a szokásos pótlékok 
Iháború.- segély, drágasági segély, családi pótlék.)

A kellőleg felszerelt kérvények — születési 
bizonyítvány, végzett tanulmányok igazolása, ké­
pesítési oklevél (vagy másolat), orvosi bizonyítvány, 
esetleges szolgálati bizonyítvány, esetleges hadkö­
telezettség — f. évi június hó 10-ik napjáig 
adandók be vagy küldendők a református tanító- 
nöképzö intézet igazgatóságához, Kossuth-utca 
33. sz. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Debreczen, 1920 május 5.
Nagy Gyula, Szele György,

igazgatótanácsi elnök.
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